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Lénda: GJEOGRAFI

Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pike.
Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 1 2 3 4 5 6 7

Pikét

Kérkesa 8 9 10 11 12 13 14

Pikét

Kérkesa 15 16 17 18 19 20 21

Pikét

Kérkesa 22 23 24 25 26 27 28

Pikét

Kérkesa 29 30 31 32 33

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT

1o Anétar
2 e ————————— Anétar
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Test model Gjeografi

1. Dita éshté mé e gjaté se nata né datén 22 gershor né: 1 piké
Australi.

Argjenting.

Afrikén e Jugut.

Britaniné e Madhe.

2. Né figuré tregohet: ' o 1 piké
A) eklipsi i Diellit. S

B) eklipsi i Hénés. \ ’

C) faza e cerekut té paré té Hénés. N

D o ;

faza e cerekut té fundit t€ Hénés.

A
B
C
D

3. Supozojmé se temperatura maksimale gjaté dités &shté 27°C, ndérsa ajo minimale éshté 10°C. Sa éshté
amplituda ditore e temperaturés? 1 piké
17°C

4. Sindryshon kripésia e ujérave detare né drejtim horizontal (nga ekuatori drejt poleve)? 1 piké
A) Rritet me rritien e gjerésisé gjeografike.

B) Rritet nga tropikét né drejtim té poleve.

C) Rritet nga ekuatori né drejtim té tropikéve.

D) Rritet nga gjerésité mesatare né drejtim té poleve.

5. Cilén formé té relievit lumor tregon figura e dhéné?
A) Meandrin.
B) Kanionin.
C) Estuarin.
D) Deltén.

1 piké

‘eprimtaria e lumit

6. Cilinga mineralet e méposhtme nuk mund té gérvishté asnjé mineral tjetér? 1 piké
A) Kuarci.

B) Topazi.

C) Kalciti.

D) Talku.

7. Cila nga alternativat e méposhtme éshté karakteristiké e shkémbinjve magmatiké efuzivé? 1 piké
A) Pérbéhen kryesisht prej kalciti dhe kané ngjyré té bardhé.

B) Kané pak kristale pér shkak té ftohjes sé shpejté t&€ magmés.

C) Kané shumé kristale pér shkak té ftohjes sé ngadalté t&€ magmés.

D) Formimi i tyre vjen si pasojé e procesit té shkatérrimit-depozitimit-diagjenezés.

8. Né pjesén mé té madhe té sipérfages sé Kosovés klima éshté: 1 piké
) detare.

) malore.

mesdhetare fushore.
mesatare kontinentale.

W Erérat nga Poli i Vernat

A
B
C)
D)

9. Cili éshté shkaku i shmangies sé erérave nga Poli i Veriut dhe Poli i Jugut?

A) Rrotullimi i Tokés rreth boshtit té vet. .
B) Forma e shtypur e Tokés né dy polet.

C) Pjerrésia e boshtit té Tokés pérkundrejt planit té orbités sé Tokés.
D)

Ndryshimi i raportit toké — det midis Hemisferés sé Jugut dhe asaj sé Veriut.

1 piké

1 Erérat nga Polii Juzat
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Test model Gjeografi

10.Fosilet shérbejné pér té pércaktuar: 1 piké
A) moshén e shtresave gjeologjike té& Tokés.

B) vendndodhjen e dikurshme té térmeteve.

C) trysniné né brendési té Tokeés.

D) moshén absolute té Tokés.

11.Shformimet e shtresave shkémbore té treguara né figuré jané formuar si rezultat i: 1 piké
A) lévizjeve luhatése. —
B) l8vizjeve eustatike. =y =9 /
C) lévizjeve shképutése. ﬁ '

D) lévizjeve rrudhosése. A

AN
J

=
=

{
R
NN

— T
~
N

12.Mbeti i pandryshuar nga ndarja e fundit administrative e Shqipérisé (viti 2014) numri i: 1 piké
A) rretheve.

B) gargeve.

C) bashkive.

D) komunave.

13.Bén pjesé né sektorin e treté té ekonomisé: 1 piké
A) turizmi.

B) bujgésia.

C) blegtoria.

D) industria.

14.Cili nga rajonet gjeografike té Shqipérisé ka dalje té gjeré né detin Jon? 1 piké
A) Rajoni Verior dhe Verilindor.

B) Rajoni Peréndimor.

C) Rajoni Juglindor.

D) Rajoni Jugor.

15.Lugina e Shkumbinit t¢ Mesém shérben si kufi jugor pér: 1 piké
A) Rajonin Verior dhe Verilindor.

B) Rajonin Peréndimor.

C) Rajonin Juglindor.

D) Rajonin Jugor.

16.Cilét jané dy faktorét kryesoré gé kané ndikuar né modelimin e ashpér té relievit té Alpeve Shqiptare? 1 piké
A) Relievi i larmishém dhe hidrografia e pasur.

B) Pasurité e médha minerale dhe reshjet e shumta.

C) Formacioni i larmishém gjeologjik dhe klima e ashpér.

D) Strukturat rrudhosése dhe shuméllojshméria e mineraleve.

17.Kanali i Suezit, ngushtica e Hormuzit dhe ngushtica e Gjibraltarit jané té réndésishme, sepse ato: 1 piké
A) parandalojné sulmet nga shtetet kufitare.

B) kontrollojné rrugé té réndésishme tregtare.

C) pengojné lévizjen e anijeve qé transportojné armé bérthamore.

D) i japin mundési Kanadasé té keté akses né portet gé nuk ngrijné gjaté dimrit.

18.Njé karakteristiké e pérbashkét e zonave fiziko — gjeografike té vendosura né kuadrat éshté se té gjitha:1 piké
A) kané sipérfage t€ médha té tokave té punueshme.

B) jané gendrat kryesore té besimeve fetare. " Pllaja e Siberise )
C) gjenden midis luginave t& lumenjve. " Shkretétira e Saharase
D) kané dendési t& ulét t& popullsisé. " Pellgu i Amazonés

= Stepat e Mongolisé
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Test model Gjeografi

19.Nése njé shtet ka njé moshé mesatare té re té popullsisé, ky éshté njé tregues kryesisht i 1 piké
A) pérgindjes sé ulét té popullsisé sé afté pér puné.

B) pérgindjes sé larté té grupmoshés 0 - 14 vjec.

C) nivelit té larté té vdekshmérisé.

D) nivelit té ulét t& emigrimit.

20.Popullsia botérore éshté e shpérndaré né ményré té pabarabarté. Né cilén nga zonat &shté pérgendruar pjesa
mé e madhe e popullsisé? 1 piké
Né Hemisferén Jugore.

Né Hemisferén Veriore.

) Né zonat me klimé ekuatoriale.

) Né gjerésité e médha gjeografike.

A)
B)
C
D

21.Vézhgoni hartén. .
Harta e Botés
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a) Pércaktoni llojin e projeksionit hartografik té pérdorur. 1 piké

b) Né hartén e mésipérme sipérfagja e Groenlandés éshté me e madhe krahasuar me até té Australisé,
ndérkohé gé né realitet &shté e kundérta. Pse ndodh kjo? Jepni njé argument pér té mbéshtetur pérgjigjen
tuaj. 2 piké
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Test model Gjeografi

22.Figura tregon njé nga ményrat e formimit té reshjeve.

Reshje - Reliev maler

Era
a) Shpjegoni si formohen reshjet e treguara né figuré. 2 piké
b) Emértoni njé lloj tjetér té reshjeve sipas ményrés sé formimit té tyre. 1 piké
23.Pércaktoni tri kushte qé valét detare té shkaktuara nga era, té arrijné pérmasa té médha. 3 piké

24.Né figuré jepet ndértimi i brendshém i Tokés, né té cilén dallohen garté shtresat e saj: korja e Tokés, manteli
dhe bérthama. Jepni tri karakteristika té kores sé Tokés. 3 piké

Korja e Tokés
—_—

Mantali
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Test model Gjeografi

25. Grafiku tregon intensitetin e tjetérsimit fizik dhe kimik pér zona té ndryshme klimatike.

Intensiteti i tjetérsimit né zona 1€ ndryvshme klimatike

Klimé e nxehté dhe e thaté Klimé e nxehté dhe e lagésht

o Tjetérsimi fizik = Tjet¥rsimi kimik

a) Shpjegoni pse né zonén e klimés sé nxehté dhe té thaté éshté mé i zhvilluar tjetérsimi fizik. 2 piké

b) Cili lloj i tietérsimit zhvillohet né zonén e klimés sé nxehté dhe té lagésht, krahas atij fizik dhe kimik té treguar
né grafik?

1 piké
26.Shkruani tri ndryshime midis ligenit t& Ohrit dhe atij t&¢ Shkodrés né aspektin fiziko-gjeografik: 3 piké
Ligeni i Ohrit Ligeni i Shkodrés
1. 1
2 2
3 3.

27.Né tiparet strukturore té popullsisé sé Shqipérisé vend té réndésishém zé dhe struktura e saj sipas vendbanimit
(qytet-fshat). Tradicionalisht né strukturén e popullsisé shgiptare, sipas vendbanimit, ka mbizotéruar popullsia
banuese né fshat.

a) Cfaré ndryshimi solli né strukturén e popullsisé sipas vendbanimit regjistrimi i popullsisé i vitit 2011? 1 piké

b) Identifikoni dy nga faktorét gé ndikuan né kété ndryshim. 2 piké
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Test model Gjeografi

28.Rajoni Jugor pérfagéson njé nga rajonet gjeografike té Shqipérisé.

a) Cfaré e dallon ndértimin gjeologjik té kétij rajoni né krahasim me rajonet e tjera? 1 piké
b) Cila njési fiziko-gjeografike qé gjendet né jug té rajonit éshté formuar né njé graben? 1 piké
c) Cili drejtim i relievit mbizotéron mé shumé né kété rajon? 1 piké
29.Evropa dallohet pér larminé natyrore té saj.

a) Evidentoni dy karakteristika té pozités gjeografike t€ Evropés. 2 piké
b) Népérmiet cilit kanal mundésohet lidhja e Evropés me vendet e Lindjes sé Mesme né rrugé ujore? 1 piké
30.Renditni tre nga faktorét e formimit té klimés sé makrorajonit rus. 3 piké
31.Né gjysmén e dyté té shekullit XX lindi koncepti i zhvillimit té géndrueshém.

a) Pse lindi nevoja e trajtimit té konceptit té zhvillimit t&¢ géndrueshém? 1 piké
b) Pérshkruani tri shtyllat e zhvillimit té géndrueshém. 3 piké
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Test model Gjeografi

32. Rajoni i Afrikés Nénsahariane éshté njé ndér rajonet e médha gjeografike té botés. Evidentoni tri vegori té
hidrografisé sé kétij rajoni. 3 piké

33. Mé poshté jepet harta e Amerikés sé Veriut.

a) Identifikoni njé nga zonat mé té populluara té saj (Hijezoni me stilolaps né harté). 1 piké

b) Cila éshté prejardhja e pjesés mé té madhe té popullsisé? 1 piké

c) Né Amerikén e Veriut niveli i shtimit natyror té popullsisé éshté i ulét. Jepni njé nga faktorét qé ka ndikuar.
1 piké
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